

律政司司長在香港普通法制度助力「一帶一路」建設研討會及交流晚宴開場發言（只有中文）（附圖）

以下是律政司司長林定國資深大律師今日（九月十二日）在新疆烏魯木齊的香港普通法制度助力「一帶一路」建設研討會及交流晚宴的開場發言：

尊敬的乃廳長（新疆維吾爾自治區司法廳廳長乃比江·依不拉伊木）、耿會長（新疆律師協會會長耿寶建）、各位嘉賓、各位女士們、先生們：

大家下午好。我今日非常激動，因為我上次來新疆時是二十多三十年前，還是年紀很小的時候，這次來到感覺很不一樣。

首先，我代表香港律政司表示非常榮幸、非常感謝有機會得到新疆司法廳的協助，舉辦今日的研討會。我也特別感謝今日出席的大約 100 名來自新疆不同企業、不同律所的領導參加研討會。我代表香港代表團的成員感謝你們參與今日的活動，謝謝你們。

接下來，香港代表團的成員都會發言，跟你們進行交流，但我希望首先談一個事情，今日我帶來的不單是香港律政司的同事，還有香港兩個法律專業團體——香港律師會和香港大律師公會的領導，還有香港主要仲裁機關的理事，也有香港交易所負責上市的領導，也有香港金融銀行界的代表，希望今日能提供一個全面覆蓋的，介紹香港法律服務的機會，也盡可能回應你們最關心的一些問題，嘗試解答你們的疑問。

今日的題目是香港普通法制度助力「一帶一路」建設。我認為這個主題定得非常好。「一帶一路」是習主席在二〇一三年首先提出的，今年已經是第十二個年頭。在現今複雜的地緣政治的情況下，我覺得落實「一帶一路」倡議比以前來得更重要。

就在幾天以前，在九月八日，習主席在金磚國家領導人的高峰會上有個重要講話。他提到三個「堅持」：第一是堅持多邊主義、第二是堅持開放共贏、

第三是堅持團結合作。團結合作就是共同與其他友好的國家共同發展，在這方面他特別提到共同推進高質量共建「一帶一路」。

新疆在「一帶一路」的角色，你們是專家，我也不用多講，新疆的獨特地理位置在作為國家跟中亞、南亞、西亞聯繫的樞紐扮演一個非常重要的角色。今日我有機會跟陳書記（新疆維吾爾自治區黨委書記陳小江）和司法廳進行了一些非常深入的交流，非常理解你們其中一個重要的發展範疇也就是配合「一帶一路」的發展，強化法治建設，尤其是希望營造一個一流的營商環境。我相信一個一流的營商環境，離不開國際化、市場化、法治化這三個概念。

回到我們香港的角色，香港在「一帶一路」倡議提出以來，一直都是非常積極的參與者、支持者，作出我們的貢獻。就在前日跟昨日，香港剛剛舉行了第十屆「一帶一路國際高峰論壇」。在會上，很多「一帶一路」國家的代表都來香港發表重要講話，行政長官也發表講話。內地商務部的副部長、國資委的領導也來香港。提到我們香港的角色，離不開幾個事情。最關鍵的還是需要用好香港在「一國兩制」下一些獨特的制度優勢，更好地融入國家的發展大局。其中一個就是作為一個功能平台，提供一系列服務。當然，香港其中一個制度優勢就是法律服務。香港在國家政策的定位就是作為亞太區的國際法律及爭議解決服務中心。我們作為國際法律中心的基礎就是普通法制度。我想用這個機會簡單地說明究竟普通法制度有甚麼特別的地方。我相信有六點涵蓋，加起來建構成為香港獨特的一個法律制度。

第一，我們的法律制度非常穩定。普通法制度在香港已經運作超過 180 年，而在回歸以後，普通法制度在《基本法》的保障下繼續運作。中央對普通法的落實是非常堅定的，最好的例子就是在今年五月三十日，包括我們國家以內，三十三個國家在香港簽署了《關於建立國際調解院的公約》，我相信大家也有聽說過這事。這是第一個國際之間以調解方式解決爭議的機構，國際調解院總部也將設在香港。所以，我們的普通法制度得到中央的支持，受到《基本法》的保障，是非常穩定的。

第二是便利。香港不但是國家唯一實行普通法的地區，也是全世界唯一中英雙語的普通法制度。香港的民商事法律與國際習慣、國際通行的一些法律規

矩相符，也是國際社會所熟悉。根據瑞士國際管理發展學院發布的《2025 年世界競爭力年報》，香港的競爭力位列全球第三，其中在「商業法規」排名全球第一，充分顯示我們的法律競爭力在國際間享有非常高的地位，營商是非常便利的。

第三是非常安全。香港《基本法》保障了資本和基金的自由流通，所有的投資、商業活動也受到嚴格的監管和保障。我們也設立新的監管框架，確保新興業務能有序健康的發展。我舉個例，今年八月，我們剛剛通過，也生效了《穩定幣條例》，stable coin，即數字貨幣，為法幣穩定幣的發行設立發牌制度，通過完善虛擬資產活動的監管框架、有效的管控風險，推動金融創新。

第四是可信。可信的意思是香港司法機關在《基本法》下擁有獨立的審判權，包括終審權。我們的終審法院，除了香港本地的法官以外，也邀請了來自英國、澳大利亞、新西蘭等普通法司法管轄區非常傑出的法官，出任終審法院的非常任海外法官。在過去的六年間，終審法院的案例在其他普通法的地區常常被引用，次數已經超過五十次，也反映國際社會對香港司法機關水平的認可。除了訴訟以外，我們的國際仲裁服務也是站在全世界前面的位置。根據倫敦瑪麗皇后大學的 2025 年《國際仲裁調查》，我們是全球第二最受歡迎的仲裁地，未來當然我們會更加努力。

第五，就是我們擁有非常豐富的國際法律人才。目前，香港有超過 13 500 名的執業律師和大律師，80 多家外地律師事務所，超過 1 500 名來自 45 個司法管轄區的外地律師。同時，香港的律師事務所在海外和內地註冊的辦事處總共超過 380 家。所以，香港法律服務提供的不單是有關香港的法律服務，你通過香港的法律服務也能享受其他地區有關的法律服務，因為我們跟其他地區的法律聯繫是非常緊密的。我們涵蓋的範圍也是從非訴訟到解決爭議全覆蓋的。

最後，第六就是我們的法律制度跟內地的法律制度有緊密的銜接。雖然在「一國兩制」下，我們的法律制度是普通法制度，但是不等於我們跟內地的法律制度沒有連結點。相反，我們是通過不同的法律合作和司法協助的安排，兩個法律制度是有非常緊密的銜接。到今天為止，香港特區與內地簽署了九項民商事的司法協助，涵蓋範圍很廣，舉幾個例子，包含對民商事法院判決的互相

承認和執行，也包含對仲裁結果的承認和執行等。總的來說，香港的普通法制度穩定、便利、安全、可信，擁有豐富的國際法律人才，與內地的法律制度銜接。這六個特點加起來就建構成為一個全世界獨一無二的法律制度，我相信我們的法律制度能有效的提供協助，促進新疆更好的落實「一帶一路」倡議的所有種種不同的項目。

對於未來我們如何合作，我希望提三個建議、三點想法。第一，我們是非常積極支持新疆和香港，無論是政府層面還是業界層面加強聯繫。稍後，我將會跟司法廳簽署一個框架協議，大律師公會也會與新疆律師協會簽訂協議。去年，香港律師會和新疆律師協會簽署了一個合作的協議，我希望通過這個框架性的協議，我們能建立一個比較恆常的合作機制，為未來進一步合作建構一個很好的基礎。剛剛乃廳長跟我探討一些可能性，譬如說，邀請新疆的法務人員來香港進行一些短期交流；邀請你們來參加我們的國際性會議等，都是在我們有一個比較穩固的框架協議下可以探討的事情。

第二，我也希望鼓勵特別是新疆企業的法務代表、律師事務所也好，不但是增加對我們香港法律技術的認識，也在談判或是制訂「一帶一路」對外貿易的協議、合同的時候，多考慮幾個事情。第一，多考慮選用香港的法律作為有關合約、合同的使用法律。第二，多考慮選用香港作為建構合作的工具，譬如在香港成立公司。第三，多考慮利用香港作為融資平台，譬如在香港合資一間公司；或是當下一步順利擴張，就運用香港的商業工具作為上市融資的平台。第四，多考慮選用香港作為爭議解決的地方，無論是仲裁、訴訟、調解也好。

第三，我們也積極地推動新疆和香港在能力建設方面的合作。律政司在去年底成立香港國際法律人才培訓學院，今年已經跟最高人民法院和司法部進行合作項目，邀請內地的法官和法律專業人士到香港接受比較針對性、專業性和實務性較強的培訓活動。我希望將來我們能加強涉外人才培養這方面的合作。最後，新疆毫無疑問是我們國家「一帶一路」倡議非常重要的橋頭堡。我們常常說我們香港是一個「內聯外通」的「超級聯繫人」和「超級增值人」，我相信未來我們有非常廣闊的空間，優勢互補、各展所長，一同為我們國家的發展，一同為「一帶一路」倡議作出我們的貢獻，讓「一帶一路」倡議能更好地開展，更好地落實習主席對「一帶一路」倡議的期望。

再次感謝各位出席今日的研討會，謝謝。

完

2025 年 9 月 12 日（星期五）